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16.1  名義本地生產總值和實質本地生產總值 

1. 名義本地生產總值是指以 當年價格 計算的本地生產總值。 

2. 實質本地生產總值是指調整了 物價變動 後的本地生產總值，又稱為以物量

計算的本地生產總值。 

3. 實質本地生產總值 = 名義本地生產總值  
基準年的物價指數 

當年的物價指數 

4. 本地生產總值內含平減物價指數 =  名義本地生產總值 
  100 

實質本地生產總值 

 

5. 當名義本地生產總值上升的百分比大於實質本地生產總值上升的百分比，物

價水平會 (上升 / 下降 )。 

6. 當名義本地生產總值上升的百分比 (大於 / 小於) 物價上升的百分比，實質

本地生產總值上升。 

7. 當實質本地生產總值下降的百分比 (大於 / 小於) 物價上升的百分比，名義

本地生產總值下跌。 

 

16.2  按人口平均計算的本地生產總值 

8. 參閱以下某國的資料。 

名義本地生產總值 

(百萬元) 

實質本地生產總值 

(百萬元) 

人口  

(百萬) 

15,000 12,000 10 

 

分別計算按人口平均計算的實質本地生產總值和按人口平均計算的名義本地生

產總值。 

按人口平均計算的實質本地生產總值 = 12,000 百萬元/10 百萬 = 1,200 元 

按人口平均計算的名義本地生產總值 = 15,000 百萬元/10 百萬 = 1,500 元 

 

16.3  本地生產總值的增長率 

9. 要撇除物價變動的影響，一般會用 (實質 / 名義) 本地生產總值的增長率來

顯示一經濟體系按年經濟表現的改變。 
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10. 參閱以下某國的資料。 

 名義本地生產總值 (百萬元) 

第一年 18,000 

第二年 20,000 

 

計算第一年與第二年間名義本地生產總值的增長率。 

名義本地生產總值的增長率 = [(20,000 − 18,000)百萬元/18,000 百萬元]  100% 

= 11.11% 

 

11. 下表顯示某經濟在某年的資料。 

實質本地生產總值的改變 +3.0% 

名義本地生產總值的改變 +1.5% 

人口的改變 +2.1% 

 

根據上述資料，我們可以得出以下哪些結論？ 

 該年度的物價水平下跌了。 

 該年度的實質產出上升了。 

□ 該年度的人均名義本地生產總值上升了。 

 該年度的人均實質本地生產總值上升了。 

 

16.4  本地居民總收入 

12. 本地居民總收入量度 一個經濟體系內的居民在某一時期內從事各項經濟活

動所賺取的總收入，不論那些經濟活動是否在該經濟領域內進行。 

13. 本地居民總收入 = 本地生產總值 + 海外要素收益淨值 

14. 海外要素收益淨值 = 
本地居民在經濟領域

外所賺取的要素收益 
− 

非本地居民在經濟領域 

內所賺取的要素收益 

15. 若海外要素收益淨值是負數，本地生產總值會 (大於 / 小於) 本地居民總

收入。 

16. 要計算香港的本地居民總收入，以下哪項應從香港的本地生產總值中扣

除？ 

 一名日本人從他在香港的物業所賺獲的租金收入  

□ 一名韓國人在香港當舞蹈老師兩年所賺獲的薪酬  

□ 一名香港居民從持有某日本上市公司的股票所賺取的股息 

□ 一名韓國人從投資香港股票賺得的資本增益 
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17. 解釋下列各項會否包括在香港的本地居民總收入的計算內。 

(a) 一位香港居民在日本工作半年所得的薪金 

是，因為他是香港居民，所得的薪金是本地居民在經濟領域外所賺取的要素收

益。 

(b) 一位澳洲居民從持有香港某公司的股票所得的股息  

否，因為該澳洲居民並非香港居民，該股息是非本地居民在經濟領域內所賺取

的要素收益。 

 

16.5  國民收入統計數據的應用和限制 

18. 以下哪些是國民收入統計數據的用途？ 

 反映人們的生活水準 

 評估經濟體系的經濟表現 

 協助政府制訂政策 

 作為與其他地區比較的準則 

 

19. 實質本地生產總值能較名義本地生產總值準確地量度產量的改變，因為它

撇除了 (物價 / 產出) 改變帶來的影響。 

20. 在相同數量的產出下，人口愈多，每人平均可以享用的產出就愈 (多 / 

少)。按人口平均計算的實質本地生產總值能較實質本地生產總值準確地反映人

們的平均生活水準。 

21. 某國的人均實質本地生產總值可能會高估其人民的一般生活水平，因為 

□ 它沒有考慮人口的多少。 

 它沒有反映收入分配變得更不平均。 

 它沒有反映人民的閒暇時間減少。 

 它沒有反映資本物品及國防在總產出的比重增加。 

 它沒有反映沒有上報政府的生產活動減少。 

 它沒有反映生產帶來的污染和交通擠塞問題。 


